

温泉街道金叶社区

文明创建暖人心 幸福生活迎面来

●记者陈志茹 通讯员吴敏 朱芳菲

近年来,咸安区温泉街道金叶社区扎实推进文明城区建设工作,结合街道社区实际,想居民之所想,急居民之所急,想方设法为居民办实事、做好事,不断优化和改善人居环境,使社区面貌焕发靓丽色彩,居民群众的获得感、幸福感、安全感得到显著提升。

党员齐出马,楼道革命除隐患

金叶社区是原咸宁烟厂改制而成的一个单位型社区,现有8个小区10个网格,分别是金叶小区、中亨尊品、南城一品、南都御园、肖桥两处公租房、锦绣香城、南川水库,现有60岁以上老人1200余人。

码整齐、扫干净……在金叶小区,包保单位市国资委的下沉党员们,正如火如荼地开展“楼道革命”,他们一点一点地清理出堆放在楼道的木板、破损桌椅和杂物,满身灰尘也没有打消他们的热情。在中亨尊品小区,小区党支部书记带着直管党员们,清理出大批木材、废旧瓶瓶罐罐,大家齐心协力还楼道一片整洁、还楼栋一份安全。

去年9月,金叶小区发动60余名下沉、直管、在职党员以及30余名群众,对小区17栋居民楼道存在的“脏、乱、差、堵”等突出问题逐一进行“销号”,保障了楼道的整洁通畅,消除了消防隐患;通过共同缔造活动,小区还创新推出“积分兑换”管理办法,党员带头合计发动160余户居民自己动手清理自家门口的牛皮癣,使得小区楼道更加干净明亮。通过多方发力,小区为居民群众

创造了一个舒适、整洁的居住环境。

爱心来助力,文明新风进万家

为丰富社区居民的文化生活,更好的开展公益宣传,增强向心力和凝聚力,金叶社区还开展丰富多彩的文艺活动和志愿服务活动。

金叶小区居住的大多是在外打工和退休的人群,中老年住户偏多。社区党委、小区支部通过组织业委、物业、居民代表召开“共谋”会议,商议出了一张便民“清单”。

“水电维修、上门理发、中西医咨询、家政服务……”便民清单里的电话都可以随时拨打随时求助,而这些便民服务队的队员,都是小区居民里自有的“能人异士”。

这些人有的提供免费咨询服务,有的负责收取材料费,有的负责收取成本费用,他们“齐聚一堂”,只为更好的服务邻里,把雷锋精神传递下去,让街坊邻居在“家门口”就能享受便捷的服务。

从去年至今,在社区新时代文明实践站的带领下,该社区的4支文艺队积极协助社区开展创文宣传,走访困难群众,参加义诊、义剪、环保知识宣讲等文



明实践活动,他们把社区的公益宣传揽在了手里,不仅加深了居民对文明行为和公益精神的认识,更是为社区增添了一份“新”景色。

“这是个有温度的社区,我们在这生活幸福感满满。”采访中,不少居民纷纷说道,金叶社区的工作人员有责任心、有爱心。对于行动不便的老人,他们争取了适老化改造项目;对于未成年人,他们设立了未成年人保护站。

旧改焕新颜,幸福生活迎面来

“旧改”为的就是居民满意。只是这简单的一句话,金叶社区做得并不简单。

金叶小区在启动拆违前,社区多次召开居民代表大会,问需于民、问计于民,项目施工负责人详细记录,充分满足居民所盼所需;邀请市住建局专家、

设计师为大家解读老旧改工程内容及蓝图,激发居民对老旧改后的小区有着美好向往;制定了“一户一策、因户施策、分步推进”的方案,全力推进拆违。

完成前期的拆违工作后,金叶小区的改造工作将逐步展开,包括道路刷黑、雨污分流、化粪池、人行道、停车位、停车棚、晾晒设施、健身设施1处、文化广场、小区大门门禁及车辆识别系统、路灯等,还将升级党群服务中心、优化改建小区幼儿园、配套建设两个广场。小区内,增加了200个生态停车位、200个流动停车位及3000平方米的绿化面积,消除多年存在的安全隐患和消防隐患,还居民一个安全舒适的生活环境。

“今后将不断完善小区基础设施建设,改善人居环境、提升市民文明素养,努力建设文明小区、和谐家园。”金叶社区书记李晚霞说道。

永安街道双龙社区

文明创建新活力 温馨家园引“蝶变”

记者 葛利利 通讯员 彭丹 闵宏颜

过去“脏乱差”的卫生死角清理了、随处可见的“牛皮癣”不见了、交织在半空的“蜘蛛网”消失了、原本老旧灰暗的墙壁纷纷“穿”上了“新衣裳”……走进咸安永安街道双龙社区,这个曾经管理秩序混乱、邻里矛盾突出的社区,焕新成为文明宜居的温馨家园,群众的幸福满满。

点单服务 文明创建“不落单”

走进双龙社区,原先社区里纵横交错、凌乱如麻的“飞线”有了“规矩”。“以前各种电缆、电线连成一团挂在空中,很不美观,还有安全隐患。现在经过社区集中规整,没有了乱线遮挡天空,我们看着心情也很舒畅。”说起双龙社区的“飞线”整治工作,家住电大小区的郑爹爹脸上洋溢着喜悦。

为了解决困扰群众的“飞线”问题,双龙社区牵头组织辖区环城小区、电大小区、育才小区等6个小区召开了民主协商议事会。协商期间,志愿者和居民们积极参与,大家主动出点子、出资源、共同参与,为6个小区清走“飞线”,并在小区空地处安装了180余个充电桩,方便居民用电。

这是小区文明创建“不落单”的一个缩影。为了破解小区治理难题,双龙社区在小区组建起由志愿者及居民组成的“自管委”和“居民议事会”,把小区的闲置空间打造成为“居民议事厅”,提炼出“群众点单”“议事会派单”“志愿者接单”“受众评单”的“四单”新时代文明实践服务模式,精准回应群众所思所想

所盼,把群众需求作为文明实践的指挥棒,让人人都成为文明实践的参与者。

截至目前,该社区共接收14个小区20个治理问题,疏通了6条下水管(100多个下水道),刷新了3000米道路,安装了10盏太阳能路灯等等。

招募“合伙人” 志愿服务“大家干”

走进育才小区,居民们在小区“初心亭”和“清风亭”内晒着太阳、拉着家常,一片幸福和谐景象。难以想象,一年前这里还是一块闲置的荒废之地。

育才小区是拆迁还建小区,百分之八十是拆迁还建户。曾经小区没有物业管理、基础设施薄弱、环境脏乱差等,双龙社区运用共同缔造理念创新小区治理,发布“幸福合伙人”招募令,召集街道社区包保干部、单位下沉干部、社区志愿者、小区支部委员、业委会成员、小区党员中心户和热心居民等各类人员加入“幸福合伙人”队伍,合伙人们提供资金、技术、物资、人力等方面支持,带动居民由“看你干”到“一起干”,建设“人人有责、人人尽责、人人享有”的小



区治理共同体,居民积极“入伙”参与社区自治,主动承担日常事务。

在“幸福合伙人”的带动下,小区先后完成了路面硬化、施划停车线、增设休闲桌椅、晾晒区等建设;还筹资修建了2座休闲亭和4条文化长廊,让居民休闲有了去处。同时,调动小区的教师资源,为在读学生提供思想道德教育、兴趣培养、作业辅导等志愿服务。

如今,双龙社区招募了330个幸福合伙人,“人人搬出一把椅,事事坐上好商议”,社区环境整洁,德育氛围浓厚,居民主人翁意识十分强烈。

文明共建 培育社区“新活力”

“原来的滑坡地段现在成了‘家风墙’,大伙儿每天路过时总会不自觉地

多看几眼,我们很喜欢!”说起煤铁巷的彩绘“家风墙”,居民们都纷纷点赞。居民们表示,将滑坡墙打造成家家家训墙,不仅营造了浓厚的廉洁文化氛围,更将“家风家训”这一优秀传统文化教育方式融入到大家的日常生活,增加了社区“新活力”。

而为了培育社区“新活力”,双龙社区不仅在滑坡处想“心思”。社区还围绕“讲、帮、乐、庆、传”五大形式,开展200余场居民群众喜闻乐见的特色活动,例如捡拾生活垃圾活动、植树活动、学雷锋志愿活动、人工智能科普活动等。“我们的文明实践站是每周一活动,每月一主题。”双龙社区党委书记刘望霞表示,小活动传递出大能量,社区将文明“大餐”送到居民家门口,才能让文明正能量变得生动活泼且具体可感。